

## Előfizetési árak:

Egész évre . . . 3 frt — kr.  
Félévre . . . 1 > 50 >  
Negyedévre . . . — > 75 >  
Egyes szám ára 6 kr.

## Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.

hová az előfizetések és a lap  
szétküldésére vonatkozó föl-  
szólalások intézendők.

## PÉCSI FIGYELŐ

(Népies kiadás.)

## Szerkesztői iroda

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.  
hová a lap szellemi részét  
illető minden közlemény in-  
tézendő.

Kéziratok vissza nem adat-  
nak.

## Hirdetések

a kiadóhivatalban vétetnek  
föl.

Megjelen vasárnaponként.

## Konkolyhintés.

Pécs, 1899. február 10.

Bánffynak és a kormánypárt u. n. harcias elemeinek, a Tisza-klikknek, tudvalevőleg az a céljuk, hogy a békés kibontakozást minden áron megakadályozzák, és ez nagyon természetes is, mert amely pillanatban becsületes béke létesül, megszűnt az ő uralmuk, már pedig az olyan emberektől, a kiknek egyetlen politikai céljuk volt mindig az uralomnak a maguk részére való lefoglalása és kizsákmányolása, a melyért készek voltak föláldozni az ország legsarkalatosabb jogait, hasztalan várni, hogy az ország javáért önkényt mondjanak le az uralomról.

Az is tudvalevő dolog, hogy a korona ezekkel szemben határozottan kívánja a békét, miután ez a kiegyezést további négy, sőt esetleg öt évre is biztosítaná s a hadsereg szervezetét és kiegészítését törvényes úton, ami szintén fontos szempont a korona előtt, lehetségessé tenné. Arra törek-szenek tehát főntemlitett békeöntők, hogy a békés kibontakozás lehetősége alulról váljék lehetetlenné s így a korona kény-szeritessék magát a háboru-párt karjaiba vetni.

Ebből a célból állítanak föl lehetetlen feltételeket s utasítják vissza az ellen-zéknek méltányos és igazságos követeléseit.

A korona határozott kívánságával szemben azonban mégsem merik magukra vállalni nyíltan a béke meghiusításának ódiumát s azért nem adnak ultimátumot, hanem iparkodnak a titkos béketárgyalásokat a végtelenségig elnyújtani, hogy ezzel ki-merítsék az ország türelmét s elhítsék a visszavonás magvait az egyesült ellenzék különböző pártjai között. Így aztán remé-nyük lehet, hogy a türelmét vesztett ellen-zék mondja ki az ultimátumot s akkor majd a korona elé lépnek azzal a jelen-téssel, hogy ime a békét létesíteni az el-lenzék ellentállása folytán lehetetlen, nincs hát más választás, mint megtörni ezt az ellentállást erőszakkal s létesíteni mindent abszolút hatalommal, amit alkotmányos úton megcsinálni nem lehetett.

Annaira biztosak ebben az eredmény-ben, hogy a tegnapelőtti minisztertanács-ban már meg is csinálták a háboru foly-tatásának programját, a melyet készek folytatni, csak hogy a hatalmat ne legyenek kénytelenek kiadni a kezükből. Biznak a béke meghiusulásában, mert két olyan üt-köző pontot állítottak az útjába, a melye-ken a békés áramlatnak okvetlenül meg-keil törnie. Az első az indemnitásnak meg-szavazása még a mostani kormány uralma alatt, a másik pedig a kuriai bíraskodáson kívül minden egyéb ellenzéki követelésnek a visszautasítása.

Hogy mi szüksége van a Bánffy-kormánynak az indemnításra, mikor annak megszavazása után az általa följánlott feltételek szerint nyomban elhagyná a helyét, azt józan észszel megmagyarázni nem lehet, de követelik, mert tudják, hogy az ellenzék ezt az egyetlen hatékony fegyve-rét jóremény fejében nem adhatja ki a kezéből s ez a követelés látszik leginkább alkalmasnak arra, hogy az ellenzék kebe-lében a meghasonlást földézze.

S csakugyan akadtak máris egyesek, akik vagy kicsinyhitűségből, vagy tán szá-mításból is azt hirdetik, hogy az indemnitásnak a Bánffy-kormánytól való meg-tagadásával nem szabad a békét s az abban biztosítandó kuriai bíraskodást kockára tenni. Pedig az kétségtelen, hogy pusztán ezen a kérdésen a békés kibontakozás hajó-törést nem szenvedhet, ha az ellenzék eddig elfoglalt álláspontjához szigorúan és a mi fő: egyértelműleg ragaszkodik. A korona nem fogja a békét elejteni csak azért, mert az a kapric, melyben Bánffy az in-demnitás követelésével magának tetszeleg, keresztül nem vihető.

De ha a kormány a korona előtt rámutathat arra, hogy ebben a kérdésben az ellenzék önmagával is meghasonlott, mert egy tekintélyes része megadhatónak tartja az indemnitást, akkor csakugyan kieszközöl-heti a beleegyezést ahhoz, hogy ezt a ko-

## A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

## Orgonavirág.

— A „Pécsi Figyelő“ eredeti tárcája. —

Hallottam, hogy valaki csendesen cso-szogott föl a lépcsőkön. Aztán megállt az ajtó előtt. Ott egyideig köhögött, motozott, aztán nagy félénken megkopogtatta az ajtót. Kíváncsian mondtam rá a »szabad«-ot. Hát csak belép ám az öreg Juli néni a falumból.

— Adjon Isten, édes uram, minden jót!  
— Fogadj Isten, asszony-néném!

Olyan alázatosan, szinte félénken jött felém ez a becsületes öreg parasztasszony, hogy akaratlanul is mosolyogtam az esetlenségén. De aztán össze is szedte magát. Mikor pedig már le is ültettem oda magam mellé a pamlagra, hát csak megeredt a nyelve.

— Tetszik tudni, vásár van, aztán gondoltam, hogy benézek a katona fiamhoz. Most aztán, hogy itt volnék, hát nem vitt rá a lelkem, hogy édes uramat is föl ne keressem. Hisz oda valósi, közülünk került ide ebbe a nagy városba, hát úgy gondoltam, hogy nem veti meg az én szegény paraszti személyemet.

És rám nézett az öreg asszony jószágos kék szemével. Én meg úgy éreztem, hogy valami édes melegség lopja be magát a szívembe.

A gondolatom egyszerre odatévedt abba

a kis akácos faluba. Aztán meg ott láttam magam a mi kis tornácos hazunk kicsi kert-jében s szinte éreztem az ott viruló orgona-bokor lilaszínű virágainak kedves illatát.

Orgona virága! Én édes, szerelmes vi-rágom! Szinte resteltem, hogy ennyire szeret-lek. Pedig szeretlek rajongó lelkem minden erejével. Hisz oly szép, oly egyszerűen kedves vagy te bájos, üde, illatos kis lányom, lilaszemű, szelid, harmatos virágom!

— Ejnye, ejnye édes uram, de nekife-ledkezett valami szép gondolatnak.

Bizony egészen megfledkeztem erről a jószágos öreg asszonyról. De hát nem tehetek róla. Orgonavirágról álmodtam, annak illatát éreztem . . .

— Hát hogy mint vannak, édes asszony-néném?

— Köszönöm édes uram, megvagyunk a magunk szegénységében.

— Mit csinálnak az ismerősök, az én jó embereim?

Az öreg asszony rám nézett. Volt valami különös a tekintetében, a mit nem tudtam megérteni. Nem is értem rá gondolkodni fö-lőtte, mert mással beszélt a lelkem. Ott a mi kis falunkban a tanítóék lányával, a szépséges kis Gizikével. Azt láttam, csak őt néztem. És a hogy rá gondoltam, hát egyszerre újra csak otfeledtem magam. Ott, ott a kis patakmosta kertben, ott a lilaszínű orgonabokor árnyé-kában . . .

Én ott álltam a bokor mellett s tépeget-tem azokat az édes illatu, lilaszínű orgona-

virágokat. Egy nevető szemű, hamvasszőke hajú leány meg ott ült a haragoszöld fűben s kötötte koszoruba azokat az édes orgonavirá-gokat. Mikor aztán elkészült a koszorúval, akkor odatette a fejére s kacagott, mint egy szerelmes vadgalamb, mint vadgalamb bugása, olyan volt a leány csengő kacagása. Édes, szerelmes, szívhez szóló. Aztán meg én hoz-zám szolt:

— Látja, itt a fejemen a menyasszonyi koszoru. — Csak a pap áldása hiányzik még hozzá.

Es nevetett újra.

Én meg odavontam magamhoz s az első csókot loptam azokról a meleg, piros aj-kakról . . .

Édes, szép álom ez . . . tiszta illat, csupa poezis ott az orgonabokor árnyában . .

De régen volt ez. Embernyi ember ko-romban. De érzem most is a csók édességét, hallom most is a leánynak vadgalamb bugását, csengő kacagását.

Az öreg asszony meg csak beszélt hoz-zám. Sorra szedte az ösmerősöket, beszélt mindenkiről. Oda se hallgattam. Csak egyet lestem, egyet vártam. Mikor szól már a leány-ról? De csak nem akart előhozakodni velük. Végre is nekem kellett rájuk terelnem a szót.

— Hát aztán mondja csak asszony-ném, mit csinálnak, hogy mint vannak a ta-nítóék?

Ujra ott volt az öreg asszony tekinté-tében valami különös. Mintha olyan szánalom féle lett volna.



rona is a békekötés elengedhetlen feltételének elfogadja.

Ezért híresztelik a kormánypárton, hogy maga Apponyi is meghasonlott már a pártjával s a fővárosból való távozása csak arra szolgál, hogy ezt a meghasonlást dokumentálja. Ez azonban csak kormánypárti manőver, a melynek komolyságában senki sem hisz.

Sokkal komolyabb jelenség azonban az az oldaltámadás, a melyet az egyesült ellenzéknek eddig egyértelműleg elfoglalt álláspontja ellen intéz az Egyetértésben a függetlenségi pártnak az a jeles tagja, a ki a párt küzdelmeiből következetesen kivonja magát, de készségesen megjelenik a porondon, mihelyt akciójából a kormány hasznot húzhat.

Most is azzal gyanúsítja az ellenzéki megbizottakat, hogy az indemnitás megtagadásával csak a nemzetipárt néhány ambiciózus tagjának a szekerét tolják, akik szeretnének beleülni a miniszteri székekbe. Figyelmezteti ezért a függetlenségi pártot, hogy ne üljenek föl ennek, hanem ha megkapják a garanciákat arra, hogy a kuriai bíraskodás megalkottassék, valamint arra, hogy létesüljenek a célba vett egyéb intézmények s megtartassanak a kompromisszumtárgyalások rendjén jogosan követelt egyéb feltételek: akkor ne állják útját az indemnitás megszavazásának.

Hát ezért ugyan kár volt a függetlenségi pártot a nemzeti párt ellen tüzelni, mert ha mindezeket a garanciákat megkapják, akkor nemcsak a függetlenségi párt, de az egész ellenzék is kész keresztülbocsátani az indemnitást. Csak az a kérdés, mit tart elfogadható garanciának és jogosan követelt egyéb feltételnek az Egyetértés cikkírója. Hogy a választási törvény reformját nem tartja ilyen garantírozandó követelésnek, az kitűnik abból, hogy ő

„egyáltalán nem tartja szerencsés dolognak, hogy most megint a választási törvény reformját vették elő“. De hogy minden egyéb feltételt is elejtendőnek tart, igazolja az egész cikk, amely csupán a kuriai bíraskodás mellett tör lándzsát s ezt magát elegendő árnak tartja a házszabályok szigorításáért.

Nos, hát tegyük föl, hogy a cikkező konkolyhintó munkájának csakugyan meglesz a fogantatja s a függetlenségi párt a kuriai bíraskodás fejében eláll minden többi követelésétől s az indemnitást is átbocsátja: vajjon hiszi-e, hogy ezzel a béke létesítését egyetlen lépéssel is előbbre vitte? Hisz az természetes, hogy béke csak valamennyi ellenzéki párt egyetértő megállapodásával létesíthető, már pedig azzal, hogy az egyik ellenzéki párttól támadjuk a másikat s gyanúsítjuk az intencióit, csak nem teszünk szolgálatot a szükséges egyetértésnek.

Nincsen más célja az ilyen oldaltámadásnak, mint fegyvert szolgáltatni a kormány kezébe, hogy azzal ütbesse agyon a békét, mert az csakugyan nem létesíthető akkor, ha arra nézve az ellenzék sem ért egyet.

## Egyházmegyei előléptetések.

— Uj kanonokok. —

A hivatalos lap február 7-iki száma hozza az alábbi kanonoki kinevezéseket, egyszersmind az így előálló előléptetéseket is. Az erről szóló királyi kézirat a következő:

•Vallás és közoktatásügyi magyar miniszterem előterjesztésére a pécsi székeskáptalanban dr. *Dobszay* Antal éneklőkanonoknak az olvasókanonokságra és az azzal egybekötött Keresztelő Szent Jánosról nevezett pécsi várbeli prépostságra, *Szeifric* István örkanonoknak az éneklő kanonokságra, *Walter* A.

lálta. Az küldte. Azt is mondta, hogy tisztelteti. Többet nem tudott mondani a gyémántom, mert már gyűttek érte. . . . Csak nagy sietve tudta ezt az egy virágot is kitépni a . . .

Itt elhallgatott az asszony. Nekem úgy vert, zakatolt a szívem. Ugy szorongattam azt a lilaszínű orgonavirágot . . .

— Honnét tépte ki a virágot?

— A menyasszonyi koszorujából.

Te bájos, üde, illatos kis lányom, lilaszemű, szelid, harmatos virágom!

Ott vagyok újra a tanítóék kertjében s tépegetem a szelid szép orgonavirágot. De nincs, ki koszoruba kösse, nincs, ki fejére tegye.

Álom, illúzió volt az egész, Itjukori színes álmom. Elmúlt, szertefoszlott. Tűnnek a remények, az ábrándok sorba egymásután. És lassan-lassan kihül a szív, nem marad más, mint az emlékezés.

Csak te maradsz hű hozzám szerelmes virágom. Eljősz évről-évre. És én úgy elnézek, úgy elcsodállak. Beszívom édes illatodat, elnézem színes szirmaidat és álmodom tovább ábrándokról, színes ifjúságról, mi eltűnt, elmúlt.

Illat volt az egész. Egy édes illat, egy igazán érző szívnek végső dobbanása.

Álmodtam boldogságról, szerelemtől ott az orgonabokor árnyékában, a tanítóék kertjében.

Nem maradt meg az álmomból semmi, csak te bájos, üde, illatos kis lányom, lilaszemű, szelid, harmatos virágom, szerelmes orgonavirágom . . .

Deér.

székesegyh. főesperesnek az örkanonokságra, dr. *Lechner* J. tolnai főesp. nek a székesegyházi főesperességre és dr. *Szeredy* J. id. mesterkanonoknak a tolnai főesperességre való fokozatos előléptetését jóváhagyván, az ekként megüresedő utolsó mesterkanonokságot dr. *Wurster* József tiszteletbeli kanonok és püspöki irodaigazgatónak adományozom; *Hegyessy* László hosszuhetényi esperes plébánost, *Hungyály* Mihály pincehelyi esperesplébánost és *Döbrössy* Alajos püspöki tanítóképző-intézeti igazgatót pedig ugyanazon székeskáptalan tiszteletbeli kanonokjaivá kinevezem.

Kelt Bécsben, 1899. évi január hó 24-én  
Ferenc József, s. k. Dr. Wlassics Gyula s. k.

E királyi kinevezés folytan tehát ismét teljes a pécsi káptalan.

Az új kanonok, *Wurster* József dr., született 1846-ban; pappá szenteltetett 1870-ben. A püspöki papnöveldeben 1872-ben tanulmányi felügyelő és helyettes tanár lett. 1874-ben a theológián az egyháztörténelem és az egyházjog tanárává nevezetett ki. Tiszteletbeli kanonoknak 1891-ben nevezte ki a király. Mikor *Hetyey* Sámuel, pécsi megyéspüspök lett, *Wurster* maga mellé vette püspöki irodaigazgatónak s már ekkor benne látták sokan az új kanonokot. És ez a vélemény nagyon is helyesnek bizonyult s miként megyéspüspökünk a primási irodaigazgatói tisztből a pécsi egyházmegye püspöki székébe, úgy jutott *Wurster* is a püspöki irodaigazgatói tisztből az új kanonoki stallumba, a mi azonban épen nem fogja akadályozni, hogy azért meg ne maradjon továbbra is püspöki irodaigazgatónak.

*Hegyessy* Lászlóban a pécsi egyházmegye nesztorát érte a királyi kitüntetés kegye mikor tiszteletbeli kanonokká kinevezetett. *Hegyessy* 1807-ben született, tehát most 92 esztendő. Pappá szenteltetett 1830-ban, a mikor is négyessi báró *Szepessy* Ignác püspöksége alatt püspöki titkár volt s 1835-ben hosszuhetényi plébánossá nevezetve ki 64 év óta plébánosa Hosszuheténynek.

*Hungyály* Mihály, tiszteletbeli kanonok, 1826-ban született. Pappá szenteltetett 1849-ben; pincehelyi plébános 1860 óta. S itt érte a királyi kegy, mely a pécsi székeskáptalan tiszteletbeli tagjának avatja.

*Döbrössy* Alajos, a püspöki tanítóképző-intézet igazgatója, a harmadik új tiszteletbeli kanonok. Született 1846-ban; pappá szenteltetett 1869-ben. Ideiglenes tanítóképző-intézeti igazgató lett 1885-ben s 1886-ban véglegesítettve, immár 13 éve áll ez intézet élén, mintaszerűleg gondoskodva a jövő néptanítóinak valláserkölcsi és tudományos kiképezteséről.

Az előléptetett kanonokok: *Dobszay* Antal, *Szeifric* István, *Lechner* János és *Szeredy* József dr. a fokozatos előléptetésben részesülve, így hát a királyi kegy papságunk érdemes alakjait érte a jelen kinevezésekkel, kik egy-kép diszei az egyháznak és tudománynak, hivi a hazának és vallásnak

## Mi ujság?

— (Ebéd a püspöknél.) *Hetyey*

Sámuel, pécsi megyéspüspök, 9-én a kir. tabla, kir. törvényszék, kir. ügyészség és kir. közjegyzőség tagjait látta magánál vendégekül. Az ebédre hivatalosak voltak: *Blaskovich* István, kir. ítélőtáblai elnök, *Balog* Károly, kir. ítélőtáblai tanácselnök, *Pilch* Antal, *Rökk* Gyula, *Töttössy* Béla, *Graff* Károly, *Zsabo-krszky* Ferenc, *Bóc* Alajos, *Kaufmann* Nándor, *Ciglányi* Béla, *Sikabonyi* Angyal Pál, *Nábrácky* Lajos, *Holics* Gyula, *Varga* Nagy István kir. táblalibrák, *Hardi* Sándor, kir. ítélőtáblai elnöki titkár. *Sávell* Kálmán, kir. törvény-

Hallgatott. Nagy csend volt a szobában. Csak a szívem dobbanását hallottam. Ugy vert, úgy zakatolt. Valami homályos, bántó sejtélem szállta meg a lelkem.

Orgonavirágot láttam. Lilaszínű, harmatos koszorut orgonavirágból, mely szerelmesen simul egy széke leány illatos hajára. És a leány mosolyog édes, szerelmes mosolygással.

De másnak szól a mosoly, más tette fejére az orgonavirág koszorut.

Az öreg asszony meg a kosarához nyúlt. Aztán nagy félve vesz elő egy édes, szép virágot, egy lilaszínű orgonavirágot. Nekem adta. Én meg odavontam ajkamhoz, oda szoritottam halavány arcomhoz. Ugy becézgettem, úgy cirógattam.

Te bájos, üde, illatos kis lányom, lilaszemű, szelid, harmatos virágom!

Ugy féltem kérdezni ezt az öreg asszonyt, Ugy szerettem volna, ha nem szól, nem beszél, csak nálam hagyja ezt a kis virágot s enged, hogy szövögessem, fonogassam a lelkemszötte színes ábrándokat lilaszínű, orgonavirágról, — szőkefürtű, kacagó kis lányról.

De mintha megértette volna ez az öreg paraszt asszony az én lelkem álmát. Olyan jó-ságos hangon szólt hozzám:

— Ugy-ugy édes uram. Szép virág az nagyon. Szép, szép.

— Ott nyíltott a mi falunkban, ott a tanítóék kertjében. Szép leány öntözgette. — Azért nyíltott ilyen hamar ilyen szépnek. Az küldte magának is.

— Kicsoda, — a tanítóék Gizikéje?

— Az az lelkem, jó uram, hogy elta-



széki elnök, *Bogyay Pongrác, Saághy Vince, Keresse Miklós, Göbel Gyula, Koszér János, dr. Simon József, dr. Doby Imre, Geiger Dezső, Porges Miksa, Farkas Sándor, Jobst Béla, Peitler Imre, Finkey Pál, kir. törvényszéki bírák; Rásky Mihály és dr. Zánkay Aladár kir. járásbírák; Zsolnay György, kir. főügyési helyettes; Bánffay Simon és dr. Baranyai Béla kir. közjegyzők.* Az ebéd menüje a következő volt: leves tojáslepényvel, farsangi fánk. Párolt vesepecsenye körözve, öz kompóttal, pulyka zöld salátával, parfait, cukorka, gyümölcs, sajt, kávé. Borok: pécs-makári asztali fehér, hetényi vörös, ruszti pecsenyebor, pezsgő.

— **(Budapest-mohács-szarajevói vasut.)** Budapest - mohács - szarajevói vasut Báttaszék-Monostor közti vonalának február 14 - 17. közötti napokban lesz a közigazgatási bejárása. Ez a vonalrész, mint Bpestről megbízható forrásból értesülünk, már a jövő évben ki lesz építve. Mohácson nagyobb indóház építése van tervbe véve, mely a város közforgalmi közgazdasági érdekeinek nagy lendületet lesz hivatva adni. A vasutnak Mohács-Monostor közti iránya végleg még nincs megállapítva. Két irány van tervbe véve. Az egyik Sárók község érintésével, a másik a főhercegi uradalmi birtokon keresztül Baán község felé. Az irány végleges megállapítása a közigazgatási bejárás tárgyalás eredményétől függ, melyre a Pécs-községi vasut engedélyese is kapott meghívást. Ha ez utóbbi megvalósítása akadályokba nem ütközik, akkor Mohács - Monostor közti vonalat Sárókön keresztül fogják vezetni, mert az egyenesebb, s mert ez által elkerülhetik a főhercegi birtoknak két vasut által való hasítását; ellenesetben valószínűleg Baán felé alapítják meg az irányt, mert fontos közlekedési és közgazdasági motívumok forognak fenn amellett, hogy Baán község számításon kívül ne hagyassék. A vármegye és az érdekelt községek képviselőinek dolga, hogy a kormány és a vállalkozók figyelmét a vidék érdekeire felhívják s jogos érvenyesülésükről gondoskodjanak. A bejárás komisszióhoz Jagics József, orsz. képviselő is csatlakozik.

— **(Adóügyek.)** *Dragonescu Döme* kir. pénzügyigazgató 9-én terjesztette elő a közigazgatási bizottság ülésén a város területén befolyt egyhavi adók kimutatását. E szerint január hóban Pécs város területén egyenes adókban 75.944 frt folyt be, a mi négyezer forinttal kevesebb, mint a múlt év hasonló időszakában, hadmentességi adóban is 169 frttal kevesebb folyt be az idén, mint tavaly. Előterjesztette továbbá a pénzügyigazgató, hogy a házbéradó be nem vallása miatt többeket megbüntetett 5—50 frtra s azok felebbeznek a közigazgatási bizottsághoz. Javaslatában le is szállítja a legtöbbjének a büntetését; ez a pénz különben nem az államkincstárba, hanem a városi pénztárba küldetik s a városé lesz.

— **(A városi kórház villanytelepi ügye.)** A városi közigazgatási bizottság 9-iki ülésén *Kovácsffy Kálmán, kir. főmérnök* előadta véleményét a kórház villanytelepi ügyében eddig tett javaslatokra. — A külön létesítendő villanytelep mellett voltak — mint annak idején jeleztük — a szakvélemények; míg *Herbert János* gazdasági tanácsos javaslatában az eddigi világítási módot pártolta. *Kovácsffy* szintén a külön villanytelep beren-

dezése mellett foglalt állást. Az ügysz *Záray Károly, Majorossy Imre és Ullmann M. Károly* szóltak hozzá, mire az ülés elhatározta, hogy az összes terveket és iratokat felküldi a technológiai muzeumba, hol szakszerű véleményét kérnek a villanytelep tárgyában.

— **(Közüti költségvetés.)** A város 1899—900-ik évekre vonatkozó közüti költségvetését *Kovácsffy Kálmán* a közigazgatási bizottság 9-iki ülésén ismertette, mint a költségvetésre véleményes javaslatteledással megbízott államépítészeti felügyelő. A véleményes javaslat egészében helyesen és kellő előrelátással egybeállítottnak jelzi, de talált benne egy nagy hátrányt. Ugyanis a költségvetésből az tűnik ki, hogy a kiépített uttestek fenntartása többbe kerül, mint az azokra szükséges kavics szállítása; mert míg a kavics szállítására 9 ezer forint, addig a fenntartására a kiépített utnak 11 ezer forint van felvéve. Javasolja tehát, hogy a fenntartási költségekből legalább háromezer forint leüttesék s az ellenőrzés pontosságára és szigorúságára olyan gond fordittassék, hogy e költség megfeleljen a fenntartásra. *Záray Károly dr.* a meglepő vélemény folytán kívánja, hogy a költségvetést a közgyűléshez tegyék át, hogy azt ott lehessen tárgyalni. A bizottság úgy is határozott.

— **(A vasuti kövezetvám kiterjesztése.)** *Kovácsffy Kálmán* főmérnök a város 9-iki közigazgatási bizottsági ülésén előterjesztette a vasuti kövezetvám általános kövezetvámra kiterjesztésére vonatkozó véleményes javaslatát. A kövezetvám általánossá tételén, a jövedelem így 68 ezer forint lesz. Az utak kiépítése összesen 604,220 frtba kerül, a minek ártörlesztése 40,724 frt 46 krajcár; az utak fenntartása pedig évente 27,232 frtba kerül. Tehát a kiadásokat az általános jövedelem fedezvén, meg lesz az a haszna a kövezetvámnak, hogy nem kell a pótdót emelni E véleményes javaslatot a bizottság ügyirataihoz csatoltatni s az egészet jóváhagyás végett a kereskedelmi miniszterhez felterjesztetni határozta. A jóváhagyásra most már annál is nagyobb remény van, mert Kaposvár már életbe is lépett az általános kövezetvám s utcáink mindenütt rendezésre szorulnak a közegészség szempontjából is, mivel például a most lefolyt tifusz-járvány alkalmából a járványos utcák kitisztítása és kiköveztetése már eddig is ötezer forintba került.

— **(Adomány a pécsi ipar-rajziskolának.)** *Holly Mihály* asztalos-mester csak a közelmúltban ajándékozott a szegényebb iparostanulók részére 20 drb. új rajztaólat. Az inasiskola iránti érdeklődését újabb áldozatkészségével is igazolja. — Ugyanis a múlt napokban az összes épület- és butor asztaloság rajzmintakönyveit 144 rajzmintával, 39 frt értékben, mely diszes műnek *Kochman János* a szerzője, a pécs-belvárosi ipariskolának adományozta. *Holly* polgártársunk szépette dicséretre és utánzásra méltó.

— **(A németbolyi kath. ifjusági egyesület)** vasárnap este kitűnően sikerült műkedvelői estélyt rendezett saját helyiségeiben. Az érdekes műsornak kiemelkedő számai a »Friede náhrt, Unfriede verzehrt«, »Wir können heurathen« című német szindarabok előadása, melyben *Kresz János, Demhard Ferenc*

és *Kresz Ignác* arattak zajos tetszést. A »szalonával fogják az egeret« című vigjáték, valamint a két magyar dal (káka tövén költ a ruca . . . és pántlikás kalapom . . .) előadása fényesen bizonyítja Német-Bóly község örvedetes magyarosodását. A dalárda énekszámait harmoniumon *Plank Kamill* plébános kísérte, őt illeti különben a fényesen sikerült est rendezésének érdeme is. A műsor végeztével a dalárda elénekelt *Kutschera Alajos*nak »Weist du Mutter was ich treumte« című dalát. Az estély tiszta jövedelme negyven frt.

— **(Tűzes hamu a padláson.)** Rád községben a napokban kigyuladt *Kaszás András* háza és a teteje porig égett. Mint a tűzrendőri vizsgálat megállapította, a tüzet a káros feleségének gondatlansága okozta. Ugyanis *Kaszás Andrásné* a tüzhely hamuját felvitte a padlására, hogy a nagymosáshoz való lugba majd később belevegyitse. A hamut nem locsolta meg s így abban egy parázs maradt, mely a tetőt meggyújtotta s ettől támadt a tűz, pár száz forint kárt okozván így az aszszony gondatlansága.

— **(Pincér táncestély.)** A pécsi pincéreknek néhány vállalkozó szellemű tagja kitűnően sikerült pincértáncestélyt rendezett kedden este a Hétfejedelem disztermében. A zártkörű táncestély tiszta jövedelmének egy része az országos pincérnyugdíj egyesület, a másik része pedig a pécsi szegényházalap javára esik s a táncestély sikerét tekintve, bizonyára szép összeg jut mindkét jótékony célra. A Hétfejedelem diszterme már jóval kilenc óra előtt megtelt mulatni vágyó ifjussággal, mely kilenc óra után *Korodi Károly* népszerű zenekarának hangjai mellett táncra perdült s reggelig járt fáradhatatlanul a táncot, mi különben főleg a figyelmes rendezőség érdeme, mely körültekintő gondossággal a maga köréből szállította a táncképes fiatal emberek zömét. Az első négyest ötven pár táncolta.

— **(Elfogott csaló.)** Annak idején megirtuk, *Tóth József, besencei és Kapinya József, vaiszlói lakosokat* miként csapta be *Bödö János*, volt csendőr és egy cinkostársa, jó pénzért dupla hamis pénzt igérvén nekik. Mikor a család kiderült, *Bödö* cinkostársa kézrekerült de ő maga megugrott. Azonban nem sokáig volt biztonságban a nyomozás előtt, mert rejtekhelyét Mohácson kikutatták és el is fogták. Most ő is cinkostársa mellé kerül a börtönbe.

— **(Megtámadott erdőőr.)** *Apponyi Géza* gróf főügyési erdejében *Puskás Pál* erdőőr három varsádi embert fogott rajta, a mint fát akartak lopni. Zalogadásra szólította fel őket, de azok e helyett rátámadtak s megakarták verni. Az őr kénytelen volt fegyverét használni és egy lövést tett a támadókra, de minden célzás nélkül. Nem is találta el egyiket sem, erre a támadók elfutottak. Most a vizsgálatot folytatják a bíróságnál jeljelentett fatolvajok ellen.

— **(Elfogott lóköltő.)** Megirtuk nemrég, hogy *Kömüves Gyula* naki plébánostól három lovat ismeretlen lóköltők elloptak. A nyomozás során *Kovács József, orffüi és Sárközi György, kapos-szekcsői születésű kőborcigányokra* esett a gyanu, hogy ők voltak a lóköltők. És a gyanu igaznak bizonyult, mert *Kovács Jánost* ellopták és beismerte, hogy a lovakat *Sárközi György* társaságában ő lopta



el. A három lovat potom harminc forintért Széll András, magyar-hertelendi lakosnak adták el, kinél a lovak meg is találtattak.

— **(Hazánk népesedése 1898-ban.)**

Magyarországon az 1898-ik évben élve született 607,339, meghalt 455,077 egyén; a népesség természetes szaporodása tehát 153,263, ami az előző év eredményéhez képest több mint 40,000-nyi csökkenést jelent. A szaporodásnak ezt a nagymérvű csökkenését majdnem kizárólag a születések számának megapadása idézte elő. Átlag minden ezer lélekre 36 születés és 23 halálozás esett.

— **(Tűz.)** Könnyen végzetessé válható tüzeset történt a napokban Rác-Petrén, ahol Malatinszky Jánosné zsirt olvasztva, a forró zsir kiömlött az izzó takaréktűzhelyre s lángot fogva, leömlött a konyha padozatára, ahol az égő zsirtól néhány rongy is tüzet fogott. Szerencsére azonban Malatinszkyké segélykiáltására a szomszédok hamarosan elloccsolták a tüzet.

— **(Ragályos betegség.)** Megirtuk multkor, hogy Villányban a roncsoló toroklob (difteritis) és skarlát járványszerűleg lépett fel és terjed mindig jobban. Vasárnap temették Nagl Ádám jó módu iparos 10 éves Mariska nevű leányát, ki szintén difteritisben halt meg. Ez alkalomkor a temető tele volt apró gyermekekkel. Így nem csoda, hogy a járvány mindig jobban-jobban terjed. Hogy kit terhel a mulasztás, azt nem tudjuk.

— **(Bál Hörnyéken.)** Hörnyéken f. hó 4-én a vasuti és más állami hivataloszolók bálát rendeztek az ottani nagyvendéglőben, a mely anyagilag is nagyon szép sikert aratott; a négyest 24 pár táncolta. A vendégek a reggeli órákban oszoltak szét a szép mulatságból.

— **(Öngyilkosság tánc közben.)** Regenyén a napokban az ottani fiatalság a falu korcsmájában álarcos bált rendezett. Folyt a mulatság zavartalanul egészen éjfélig, midőn a vidám nótát hirtelen egy erős lövés zaja szakította félbe. A táncosok rémülten futottak ki a korcsma udvarára, hol a kut mellett vérreben fekvő találták Kis Szellős János odavaló legényt, ki egy pisztolyból golyót röpített a mellébe. A súlyosan sérült legényt lakására szállították, sebe azonban nem halálos, mert a pisztoly golyója a húspan megakadt s nemesebb részeket nem sértett. Hogy miért akart a fiatal legény öngyilkos lenni, azt nem tudni; beszélnek azonban, hogy reménytelen szerelem untatta meg vele már ily fiatalon az életet.

— **(Az országbíró özvegyének kitüntetése.)** A király özvegy Majláth Györgyné szül. Hillebrand-Prandau bárónőnek az Erzsébetrend nagykeresztjét adományozta.

— **(Gelich Richard halála.)** Gelich Richard, negyvennyolcas tábornok, Budapesten 6-án meghalt. Gelich 1821-ben Pozsonyban született s katonai pályára lépve, a szabadságharcot már mint tábornok és Kosuth Lajos katonai tanácsadója küzdötte végig. A szabadságharc után külföldre menekült, de 1857-ben hazajött. A kiegyezés után a honvédelmi minisztérium osztálytanácsosa lett, majd ezredesi ranggal a hadseregbe lépett. A hetvenes években Pécsre jött, mint ezredes dandárparancsnok s innen vonult nyugdíjba, a mikor is vezérőrnagy, illetve tábornoki címet és jelleget nyert. Ezután életét a 48-as szabadságharc ismertetésének szentelte s törté-

neti művei a szabadságharc kutforrásaiul szolgálhatnak. Benne Magyarország egy hős, igaz hűséges fiát vesztette el.

— **(Megyei közutak kavicsolása.)**

A megyei közutak fedanyagának szállítására hirdetett árlejtésre beérkezett ajánlatok fölött a napokban döntött az e célra kiküldött bizottság, melynek tagjai Trixler Károly alispán elnöklete alatt, Kovácsfy Kálmán főmérnök, Igalits Radivoj megyei főpénztárnok, Gyenes Klétus főszámvevő voltak. A bizottság jegyzői tisztét Koszits Kamill megyei főjegyző teljesítette. A pályázatok fölötti döntés eredménye a következő: a pécsváradi járásban Müller György nádasdi lakos ajánlatát fogadták el, 7581 frt 02 kr. ajánlati ár mellett. A szentlőrinci járásban a legelőnyösebb ajánlatot Krausz és Weisz siklói cég tette, mely a fedanyagok szállítását évi 17.933 frt 94 krért vállalta el. Ugyanezen cég teljesíti a siklói járásban is a kavics-szállítást 17.618 frt 70 krért. A pécsi járás közuti fedanyag-szállítását Pap József pécsi lakos fogja teljesíteni, 15.492 frt 97 krért. A hegyháti járásra nézve a bizottság Szuhovi András szászvári lakos ajánlatát fogadta el, ki 10.930 frt 37 krért vállalta el a szükséges kavicsolást. A mohácsi járásban Blau Rezső mohácsi lakos 10.928 frt 91 krral előírányzott ajánlata fogadtatott el, valamint ugyancsak ő fogja teljesíteni a baranyavári járási közutak fedanyagának szállítását is évi 22.420 frt 65 krért.

— **(Apagyilkos.)** A tolnamegyei Tót-Keszi községben a napokban rémes gyilkosság történt, Kiss József 19 éves legény edes apját vágta agyon egy fejszével. Az öreg Kiss mindenki korhelynek és iszákosnak ismerte, a ki még fia keresményét is elitta, azért azután természetesen sokszor szemrehányást tett a fiu apjának. A gyilkosság napján is az apja részegen jött haza és baltával ment neki feleségének, a kit a fiu oltalmazott meg úgy, hogy a támadó kezéből kicsavarta a baltát. Az öreg Kiss azután ismét a korcsmába ment, a hová József fia is követte, hogy onnan haza csalja. Meg is indultak együtt hazafelé, de az ut közben összeszólaikoztak és ekkor a fiu annyira elkeseredett, hogy az utcán apját baltával agyonvágta. Az apagyilkos önként jelentkezett a tamási kir. járásbírósnál, a honnan Szegzárdra vitték az ügyészség fogházába.

— **(Dinamit merénylet.)** Dobos Anna, szabolcsbányai lakosnő, az uton — a hogy hazafelé igyekezett egy hasab fát talált. Felvette és haza vitte s otthon bedobta a kályhába, hadd növelje tüzével a télen jóleső meleget. Alig dobta be a kályhába mikor egyszerre óriási durranás hangzott s a kályha szétrobbant. A szoba falán a tükör és képek összetörték, az ablak üveg csörömpölve hullott szanaszét, a butorok megrongálódtak s még szerencsére, hogy a halálraremült asszonynak nem lett semmi baja. Mikor az ijedségtől magához tért, feljelentette az esetet s a nyomozás során kitünt, hogy a fahasab dinamittal volt megtöltve. Azt is megtudták csakhamar, hogy Lesják Mátyás bányamunkás volt az az elvelemedett ember, ki elkövette a fát, kidobta az utra, hogy hadd találja meg valaki és hadd tüzelje fel, majd halálra fog tőle ijedni. Lesjárnál találtak is egy dinamittal megtöltött másik fahasabot, a mivel színügy akart cselekedni. Most folyik ellene a vizsgálat.

— **(Aki nem akar mulatni.)** Azt mondják, hogy a józanság haszonnal jár. De

ugy látszik, nem mindig, amit igazol az az eset is, mely a napokban Pellérdén történt, ahol Kántor Imre és Nacsa István odavaló legények találkozáva egymással, Nacsa erősen csalogatta Kántort, hogy menjen be vele egy liter bor erejéig a »Vörös biká«-ba. Kántor Imre józan gyerek lévén, vonakodott a meghívásnak eleget tenni, mi annyira dühbe hozta Nacsát, hogy alaposan arcul teremtette Kántor Imrét, ki viszont eléggé érthető módon tiltakozott a meghívás eme kézzelfogható módja ellen. A verekedő legényeket, a hatóság emberei választották el egymástól, s most majd a bíróság előtt találkoznak ismét, hol panaszt emeltek egymás ellen.

— **(Betörés egy börtgyárban.)**

Straub Karoly, szentlőrinci cipész, jelentést tett a csendőrségnél, hogy nála egy pécsi asszony bőröket kínált megvételre. A nyomozás során kitünt, hogy az asszony Darabos Józsefné volt, ki mikor kihallgatták, beismerte, hogy az ura — a ki a pécsi Höffler-fele börtgyárban dolgozik — éjjel vitte haza a bőröket s megbizta, hogy menjen Szentlőrincere s ott adja el. Darabos Józsefet erre szintén kihallgatták s ekkor tünt ki, hogy nevezett a gyár raktárába éjnek idején az ablakon át betört s onnan lopta el a bőröket. A vizsgálatot most a bíróság vezeti ellene.

— **(Nyakas németek.)** Klein Gáspár bonyhádi lakos Nagy-Mányokra indult kocsián. Szűk völgyben vezetett az útja s a mint a völgy torkolatához ért, szemben találkozott Krummer János földijével. A két atyafi semmiképp sem akarta kikerülni egymást. Ott vártak jóideig farkasszemet nézve, míg a sok várakozásban mindkettőjüknek harci kedve támadt és leszállva a kocsiról, Klein Gáspár úgy eltalálta dögönyözni Krummer Jánost, hogy ezt másnap verbenfagyva találták meg az uton, lovai, kocsija pedig nyomtalanul eltűntek.

— **(A pécsi átírat ellen.)** Somogy vármegye állandó választmánya Tallián Gyula főispán elnöklete alatt tartott ülésében Pécs és Debrecen szab. kir. városoknak, valamint Csongrad, Moson és Temes vármegyéknek az obstrukció megszüntetése tárgyában megküldött átíratára a következő határozatot hozta: »Minthogy köztudomásulag a kibontakozást célzó törekvések a parlamenti pártok kebelében folyamatban vannak s valószínűség szerint a vármegye közönségének is közóhaját kepező béke létesítése csak időkérdést képez, az állandó választmány azt a javaslatot terjeszti elő: Mondja ki Somogyvármegye közönsége, hogy a fenti indokoknál fogva az átíratokat tárgyalni nem kívánja.«

— **(Sorozások a megyében.)** Mióta behozta az általános védkötelezettséget a törvény, ilyen világ még nem volt a katonai sor alá kerülőkre, mint az idén. Hevesvármegye már tudvalevőleg megtagadta, hogy az exlexes állapotban ifjait sorozásra állítsa s a mig az exlex tart, nem is lesz köteles sor alá állni senki. Hanem hát jó nagy idő van még a sorozásig, amelynek határnapjait a katonai hatóság a megyei alispánnal most állapította meg Baranyamegyében. Addig alighanem vége lesz az exlexnek, mert nagyon furcsa világ lenne, ha odáig tartana. A sorozás határnapjai a megyében az alábbiak: szentlőrinci járásban március 2—6.; hegyháti járás március 9—14.; mohácsi járás március 17—22.; baranyavári járás március 27., április 5.; siklói járás április 7—12.; pécsváradi járás április 17—20 és pécsi járásban április 22—26 napjai.

— **(Gyilkos bányász.)** Novacsics József győrei lakos rossz viszonyban élt egyik munkástársával, a ki őt már leszurással is



fenyegette. A napokban azután Novacsics József rátámadt ellenfelére és ezen szavakkal: »kutya, engem nem ölsz meg, hanem inkább én öllek meg« — leszurta és áldozata rögtön meghalt. A gyilkost a csendőrök Szegzárdra vitték a fogházba, s ott most várja méltó büntetését.

— **(Apáca-kolostor Nádason.)**

Hetyey Sámuel megyéspüspök, Troll Ferenc püspöki helynök és Lechner János dr. kanonok 1000–1000 forintot adományoztak a Nádason építendő apácakolostorra.

— **(Háboru a macska miatt.)**

Megtörtént már a nagy világban, hogy egy levágott kínai copf miatt (melyen persze ott ragadt a fej is) a kínaiak hadat üzentek a japánoknak, de a harcászat terén aligha fordult még elő, hogy egy macska miatt háboruskodtak volna az emberek. Ebben mint egyedüli áll most Ocsárd község. Történt, — ugyanis — hogy Kis Sándor Jánosné hófehér szőrű macskája átvedt Katona Lajosné portájára s a két asszony egymással már huza-mosabb idő óta ellenséges lábon élven, Katonáné a szomszédasszony hófehér szőrű cicáját rövid uton agyonverte s kegyetlenségét még azzal is tetézte, hogy a macska hült tetemét atdobta a szomszédságba. Nem kell talán bővebb kommentár a megmacskátalanított asszony lelki állapotának ecsetelésére, midőn a szeretett »cicuska« roncsolt földi maradványait megpillantotta. Minden előzetes jegyzékváltás nélkül, egy seprővel felfegyverkezetten átfutott a szomszédba s ott alaposan elverte a macskagyilkos asszonyt, ki azonban nem volt rest, hanem konyhakést fogva, rohant támadójára. S bizony csupán Kis Sándor Jánosné fürgé lábainak köszönhető, hogy Katona Lajosné őt is utána nem küldte a hófehér szőrű macskának. A cica pörnek a bíróság előtt lesz folytatása, a hol a két asszony panaszt emelt egymás ellen.

— **(A „Szigetvári Kereskedőifjak Egyesülete“)** folyó hó 25-én a »Korona« nagytermében zártkörű jelmezestélyt rendez. Kezdeté 8 és fél órakor. A zenét Füredi Kálmán, pécsi zenekara szolgáltatja. Belépő-díj személyenkint 2 kor. Családjegy 5 korona.

— **(Meglopta a társát.)** Zinkai Lajos, sütősegéd megszökött a munkaadójától. Előbb azonban a segédtársát meglopta, annak két ezüst óráját és egész csomó ruhaneműjét, s megtakarított pénzéről szóló két takarékpénztári betéti könyvét elvivén magával. A tolvaj sütősegéd állítólag losonci születésű. A rendőrség most keresi.

— **(A Vatikán legvénebbjei.)**

E hó végén fogadja XIII. Leo pápa különfogadtatáson a Vatikán legöregebb lakóját, Pacelli lovagot, ki február 27-én tölti be 100 éves korát. Pietro Pacelli, ki ennekelőtte a pápai adóhivatal főnöke volt, magas életkora dacára oly erős és egészséges, hogy gyalog megy a Vatikánba a pápa áldásáért. — Érdekes még a megemlékezésre, hogy Rafael de Courten, a pápai testőrség volt parancsnoka, jelenleg 90 éves és épen két hónappal idősebb a pápánál, ki tudvalevőleg ez évi március hó 2-án ünnepli 90-ik születésnapját. A kilenc hibornok: Canossa, Mertel, Celezia, Richard, Kremenc, Gruscha, Galeotti, Schlauch és Steinhauer együttesen 735 évet töltöttek be.

— **(Részeg ember a járdán.)** Csitkovics László foglalkozás nélküli munkás teg-

nap este oly alaposan talált beszélni, hogy a »Korona« vendéglő előtt elterülve a földön, eszméletlenül hevert ott, míg az esetről értesített rendőrség a kórházba nem szállította. Ott aztán a hideg zuhany alatt magához tért, s ma reggel már egészséges volt.

— **(A Pécsi Kath. Legényegylet)**

ifjusága saját alapja javára folyó hó 14-én (kedden) tréfás farsangi estélyt rendez. Műsor: 1. A pécsi percesek diszfelvonulása, tréfás férfikar. Előadja az egyleti dalárda. 2. Lányos apa farsang végén, költemény, Szavalja Kovácsovics. 3. Rémhistóriák, előadja Schwarz. 4. Amerikai csudák, férfikar, előadja a da-

— **(Tolvaj cigányasszony.)** Felsőmindszenten Jäger József, ottani kalaposmester házába belopózott két cigányasszony s egy őrizetlen pillanatban hat darab kalapot ellopott. A káros bejelentésére megindult nyomozás elfogták Kolompár Juli és Kalányos Mari kőborcigányasszonyokat, kik be is ismerték azzal, hogy míg az első vigyázott, nem veszi-e őket észre valaki, addig a másik ellopta a kalapokat, melyeken aztán megosztzkodtak s eladták őket. A tolvaj cigányasszonyokat bekisérték a sásdi járásbírósa börtönébe.

— **(Megvert asszony.)** A Szentlőrinc mellett levő Pöszér-pusztán Bris József ottani lakos régebb idő óta ellenséges viszonyban állt Kumli Jánosnéval, a kit többször megveréssel fenyegetett. Most aztán be is váltotta fenyegetését, mert az asszonyt a pusztán megleste és ott egy baltanyéllel össze-vissza verte. A megvert asszony feljelentette Bris Józsefet a bíróságnál.

— **(A negyedik párna)** Izzalmas jelenetek játszódtak le a napokban egy esküvő alkalmával. A dologban a legérdekesebb az, hogy egy párna volt az oka a patáliának. A párna ugyan fontos kiegészítő része a hozományoknak és nagy szerepet játszik a családi életben, de hogy megzavarjon egy esküvőt is, még sem hittük. A vőlegénynek ugyanis, aki nem pécsi, a pénzbeli hozományon kívül négy párnát ígértek, de csak hármat adtak. A polgári házasságkötés már megtörtént és az egyházi szertartásra került volna a sor, a vőlegény azonban kijelentette, hogy amíg a negyedik párna meg nem lesz, egy tapodtat sem mozdul. . . . Ez a kijelentés természetesen nagy konsternációt idézett elő a násznép között. A menyasszony nagy szegényében sirni kezdett, a vendégek pedig alaposan lehoradtak a derék vőlegényt. De semmiféle inzultus nem birta rá álláspontjának megváltoztatására. A negyedik párna kellett a magyarnak. A zavart csak növelte, hogy nem volt kéznél párna, amivel meglágyíthatták volna a vőlegény szívét. Végre a násznép egy előkelő tagja keresztülvágta a párna-kérdés gordiusi csomóját. Tíz forintot vett ki az erszényéből és átadta azt a vőlegénynek:

— Párnám nincsen, fogadja el tehát ezt a pénzt.

A vőlegény a legnagyobb flegmával zsebre vágta a pénzt.

— Most már mehetünk. Igazán kár volt olyan nagy patáliát csinálni — egy párna miatt. Felreértések kikerülése végett meg kell jegyeznünk, hogy ezt a vőlegény mondotta.

Az izgatott hangulat felhői elvonultak, a menyasszony arca is kiderült és minden rend-

ben megtörtént. A vőlegény boldogan vitte haza feleségét — és a negyedik párnát.

— **(Talált fegyver.)** A napokban két erdőőr a nagy-peterdi határban levő kis erdőben egy teljesen jó karban levő Manlicher-fegyvert talált, melynek tölténytartójában öt darab, ugynevezett »iskola töltény« volt, melyek lövegei fából faragottak. Az erdőőrök átadták a fegyvert a községi előjáróságnak, mely intézkedett az elveszett fegyver tulajdonosának kipuhatolása végett.

— **(A ki nem ismeri a pénzt.)** Ezt állítja magáról özv. Bertalovics Mihályné, birjáni lakos, a ki e miatt nagy kárt szenvedett a napokban. Ugyanis tartozott öt forinttal Kaszin Ivó nevű szomszédjának s átadott neki egy bankjegyet, azon hiszemben, hogy az tíz forintos s öt forintot kért vissza. Az ember vissza is adott öt forintot s a bankjegyet zsebredugta. Bertalovicsné csak otthon tudta meg, hogy tíz forintos helyett egy százast adott át hitelezőjének, a ki azonban azt tíz forintos képeben vette el. Legalább így jelentette ezt fel az asszony a bíróságnál, hol most folyik a vizsgálat a furcsa családi ügyben.

— **(Tüzifa-árverés.)** F. é. február hó 14-én a város a Mecseken tűzifaárverést tart. Az árverés alá kerülő tűzifa készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek fog eladatni.

— **(Minek is van szerelem a világon.)** Romonyán a napokban elcsípték a hatóság emberei Samac Lajos ottani pásztorlegényt, kinek az volt a bűne, hogy gazdájának szekrényét feltörte és abból harminc forintot elemelt. Kihallgatásakor azt vallotta, hogy azért lopta el a pénzt, mert menyasszonyának nászajándékot akart venni. A derék pásztorlegényt természetesen átadták a bíróságnak, a hol elegendő ideje lesz keseregni ama régi magyar nóta fölött, hogy: »minek is van szerelem a világon!«

— **(Sebes hajtás.)** Ma délelőtt ismét meggyült a rendőrségnek a baja egy falusi atyafival, kinek — ugylátszik — nagyon tetszik az aszfalt s azt hiszi, hogy azért van még a kocsit is nálunk néhol aszfaltból, hogy a lovak lóhalálában vágatassanak rajta. Szabó József, szabolcsi kocsisember ez, a ki az Irgalmasok utcájából lefelé hajtva, lovait valóságos vágatásra buzditotta sűrű ostorcsapásával s dacára, hogy egy rendőr rá is szólt, még sem hagyott fel az örült vágatással. És a »Mátyás király«-szálloda előtt csaknem szerencsétlenséget okozott, mert ha a rendőr el nem kapja lovait, egy az utcán átsiető öreg asszonyt elgázolt volna. A sebeshajtásért aztán felvitte a rendőr a városházára, hol majd meg fogják büntetni.

— **(A pákosztos kutya vége.)** Szőke községben Ivesics Mátyás és Kadia Tamás szomszédok s mint ilyenek, gyakorta összekülönböznek egymással. Ivesics különösen Kadiának a kutyájára haragudott, mert a kutya átjárt az ő udvarába s a tyukólból ellopta a tojást. Sok perpatvar is volt a kutya miatt a két szomszéd között, minek Ivesics Mátyás úgy vetett véget, hogy töltött puskát fogott, átment a szomszéd udvarába s ott a kutyát agyonlőtte. Az agyonlőtt kutya gazdája, erre a bírósághoz ment, ott feljelentette a szomszédot a kutya lelövéséért s ingó vagyon megrongálása címén, öt forint kártérítést is követel. Hogy megkapja-e, az más kérdés!



— (**Elfogott gyilkos.**) Németh János herceg-szöllősi tamburás szerelmi viszonyt szőtt János Örzse hajadonnal s annyira féltette szeretőjét, hogy még a multságokba is magával vitte. Így magával vitte Herceg-Szöllősre, a hol Németh János szolgáltatta a zenét. A szép hajadon azonban szemet szurt az egyik mulató embernek, a ki csakhamar meg is hódította. Németh ezt látva, sőt kedvesének hűtlenségéről is meggyőződve, annyira dühbe jött, hogy kést rántott elő és azzal agyonszurta a hűtlen leányzót. A gyilkosság elkövetése után Németh János tamburás megszökött s a csendőrök Duna-Szekcsőn fogták el, honnan Szegzárdra vitték a kir. ügyészség fogházába.

(**Egyházmegyei hírek.**) A *Marsó* Ede plébános halálával megüresedett valpói plébánia adminisztrátorává *Jozics József* és *Eröss Karoly*, ottani segédlelkészek nevezettek ki. — *Trinn János*, tolna-varasdi plébános, a napokban iktatta be plébániájába — püspöki megbízás folytán — *Streicher Péter*, hűgyészi esperesplébános.

— (**Három gyermek tűzhalála.**) Borzalmas eset történt a napokban Bölske községben, a hol három ártatlan gyermek szenvedett a szülők gondatlansága folytán tűzhalált. A szerencsétlen áldozatok névszerint a 4 éves *Fabián István*, a 3 éves *Fabián Józsika* és a bölsőben tekvő 3 hónapos *Kocián Erzsébet* egy szobában voltak bezárva s a magukra hagyott *Fabián* testvérek kutatás közben megtalálták a gyufaskatulyát, melyből a gyufaszálakat egyenkint meggyújtogatták, hogy gyönyörködhesse azok lobbanásában. Az eldobott égő gyufáktól azután a szobában levő ágynemű és a többi butorok is tüzet fogtak. Csakhamar az egész szoba lángba borult és mind a három gyermek szénné égett. Ez a rémes eset intő példa arra, hogy soha se szabad a gyufákat a kis gyermekek előtt hagyni, mert ezek rossz ösztönüket követve, rendszeren játékszerűen használják a gyufákat.

— (**Pályázatok.**) A szegzárdi magy. kir. pénzügyigazgatóságnál egy pénzügyőri fővizsgálói állás van üresedésben. A pályázati kérvények 2 hét alatt adandók be. — A kaposvári törvényszéknél egy bírói állás van üresedésben. Pályázni 2 hét alatt lehet a kir. törvényszék elnökségénél. A tolnamegyei Kölesden II-od osztályu postamesteri állás van üresedésben. Pályázati kérvények három hét alatt adandók be a pécsi m. kir. posta- és táviratigazgatóságnál.

— (**Egy érsek halála az oltár előtt.**) Megrendítő eset történt Genuában, az ottani San Lorenzo székesegyházban. Ugyanis *Monsignore Rossi* érseket a templomnak keresztelő Szent-Jánosról nevezett kápolnájában az oltár előtt mise közben szélütés érte, mitől nyomban meghalt. Az érseknek megelőzőleg nem volt semmi baja, előtte való nap utról érkezett, de igen jó színben és kedvben volt s az utazás fáradalmait nem látszottak meg rajta. Az érsek azért jött Genuába, hogy ő mondjon misét a Keresztelő Szent János testereklýje megszerzésének 900 ik évfordulóján; ezeket az ereklýket ugyanis az 1098-ik évi kereszties háboru alkalmával hozták el a Szentföldről és azok 1099. február 4-én jutottak Genua birtokába. Az ereklýk számára építették a máig is fenálló Keresztelő Szent János kápolnát, a kápolna fölé építettek azután a 12-ik században a Szent-Lőrinc templomot. A jubileumi ünnep alkalmából az agg érsek saját maga akarta a misét celebrálni s halála, mely kötelességének teljesítése közben érte, mélyen megrendítette a nagy sokaságot, mely a tragikus esethez tanuja volt.

— (**Élet és halál.**) Pécs város közegészségi állapotai — mint *Cirer Elek* dr. tiszti főorvosnak a 9-iki közigazgatási ülésen előadott jelentéséből is kitünik, — nem voltak kedvezők. A halál a születések számát fölülmulta, amennyiben született 83, meghalt 112. Tífuszban megbetegedett 74 egyén; meghalt 21. A tífusz

különben már elvesztette járványszerű jellegét s megbetegedések csak szórványosan fordulnak elő.

— (**Gőzkazánok száma.**) A város közigazgatási bizottságának 9-iki ülésén *Kovácsffy Kálmán* kir. főmérnök előterjesztette a kazánbiztosnak előterjesztését, hogy Pécs város területén a múlt évben 128 darab kazán volt fölvéve. Viznyomás próba 19 esetben, kazánszemle 126 esetben, revízió 12 esetben tartatott. Üzemen kívül 11 kazán állt; stabil kazán 116 volt s ipari célokra 112 szolgált. A kazánok száma a múlt évben az 1897. évhez képest ötten szaporodott.

— (**Elgázolt öreg asszony.**) Végzetes baleset történt a napokban Romonyán. *Holcsik Imre* gazdálkodó ujonnan építendő házához hordták a téglát, miközben *Jánovits Sándor* fuvaros kocsijának lovai elütötték *Grauer Mátyásné* odavaló lakosnőt, egy öreg hatvanéves asszonyt, kinek a téglával megakart kocsit derekán ment át. A szerencsétlen asszonyt — kinek sérülései oly súlyosak, hogy életben maradásához alig van remény — *Jánovits Sándor* házában ápolják.

— (**Az ujoncok sorshuzása.**) Ujoncozni ugyan addig nem szabad, míg az ex-lex állapot tart, hanem az előkészületi munkálatokat megkelelszik az ujoncozáshoz. Így azon reménység fejében, hogy mire a rendes sorozásra kerül a sor, vége lesz az ex-lex állapotnak, tehát megejtik ehhez képest az ujonc-sorshuzást. Ez a pécsi illetőségű, 1878-beli születésű I-ső korosztálybeli hadkötelesek február hó 18-án lesz megtartva. Ez nap reggel 8 órakor kezdődik a sörházban a sorshuzás. A vármegye egyes járási székhelyein pedig folyó hó 16-án tartják meg a katonai sorshuzást.

— (**Ritka családi ünnep**) folyt le 7-dikén Felső-Ireghen. Özvegy *Feuerstahler Alajosné* három gyermeke tartotta egy napon esküvőjét, *Feuerstahler Ilona Illés* Jánossal, *Feuerstahler Teréz Puzsitsky* Istvánnal és *Feuerstahler Ferenc Kunitz* Terézzel.

— (**Jutalom egy anyakönyvvezetőnek.**) *Máttyus István*, pécs-bányatelepi helyettes anyakönyvvezető aziránt folyamodik, hogy anyakönyvvezető-helyettesi tiszteletdíja 50 frtról 100 frtra felemeltesse, *Bolgár Kálmán*, anyakönyvi felügyelő a városi közigazgatási bizottság 9-iki ülésén terjesztette elő e kérelemre vonatkozó véleményét, mely oda konkludál, hogy a tiszteletdíj az egész országban csak 50 frt és sehol sem emelik fel, a kérelem ez alakban nem teljesíthető. De igenis a kérvényezőnek szorgalmas működéséért 30 frt jutalmat hoz javaslatba. A közigazgatási bizottság a javaslatához hozzájárult s a kérvényt ily vélemény mellett terjeszti fel pártolólá a belügyminiszterhez.

— (**Viszik a fegyházba**) Még 1896-ban történt, hogy *Horváth Kokán József* pécsi lakost pénzhamisítás miatt letartóztatták. A budapesti kir. törvényszék előtt folyt a bünpöre, a mely, mikor véget ért, a vádlott perujtással élt. Az ujtott per vége az lett, hogy kétévi fegyházbüntetésre ítélték. Az elítélt azóta folyton bujdosott, hogy ne kelljen neki büntetését kiállania, úgy, hogy körözést is bocsájtottak ki ellene. A körözött pénzhamisító után *Selényi Antal* rendőrbiztos nyo-

mozott s most megtudta, hogy az elítélt Pécsen rejtőzködik. Szerdán délben le is tartóztatta és átadta a királyi ügyészségnek, honnan még szerdán éjjel elszállították a fegyházba, hogy büntetését leülje.

— (**Válogatós tolvajok.**) *Scheiner Sámuel* garéi lakos házába a napokban ismeretlen tettesek betörték. A lakásban föltörték a távollevő tulajdonos szekrényét, a honnan egy csomó ruhát s hatvankét forint készpénzt vittek el. Érdekes, hogy a tolvajok a készpénz mellett fekvő háromszáz forintos takarékpénztári könyvet otthagyták. Valószínűleg féltek az értékesítés nehézségeitől. A tetteseket nyomozzák.

— (**Tolvaj csavargónő.**) *Borbás Sándor* daróci lakosnak a lakására a napokban beállított egy csavargó leány s egy kedvező pillanatban egy jó csomó értékes ruhaneműt felpakolt a hóna alá s azzal tovább állt. A lopást a káros azonban elég jókor észrevette s a tolvaj leányt elfogták. Most a daróci járásbíróóság fogházában ül. *Szalinka Julis*nak hívják és baracscai illetőségű. Tettét azzal ismerte be, hogy már napok óta nincs foglalkozása és lakása s a nyomor vitte a lopásra.

— (**Makacs öngyilkosjelölt.**) 8-án délután a budaikülvárosi temetőben egy embert vett észre az ügyeletes rendőr, a ki egy revolvert tartott a kezében s a ravaszt felhúzza, halántékának irányozta. A rendőr még elég jókor hozzá ugrott, kiragadta kezéből a revolvert s őt magát bekisérte a városházára. Az öngyilkosjelöltet *Hirzenkoff Lajos*nak hívják, a kerületi betegsegélyző pénztár szolgálja. Úgy látszik, mániája az öngyilkosság, mert már egyszer régebben is agyon akarta magát löni, de akkor is elvették tőle a revolvert. Az éjjel valami lakodalomban mulatott s mámoros fejjel akarta 8-án magát agyonlöni, Kihallgatása után haza vezették, hol felesége és családja majd vigyáznak reá, hogy kialudja fejéből a mámort, a mi öngyilkossá tette volna, ha a véletlen ezt meg nem akadályozza.

— (**Térj ki paraszt.**) A régi jó világban a nemes ember kocsisa így rivallt rá a szembe jövő jobbágyra, ha az kocsijával ideje korán ki nem tért, nem akarván csupa jobbágyi hódolatból az utszéli árokba dőlni kocsijával együtt. Ma már nincs olyan jóvilág; ma a paraszt is ur; a mit mutat ez az esetet is. Ugyanis *Szeidl Ádám*, himesházai postakocsis találkozott az uton *Hegedüs Ádám*, lancsuki lakossal. *Hegedüs* kocsija elől nem tért ki elég gyorsan a postakocsis, mire az boszuból fejbeverte egy hámlával. A megvert postakocsis feljelentette a büszke parasztot a bíróságnál, a ki ellen most folyik a vizsgálát.

— (**Ezüst óra veszendőben.**) Nehány hét előtt történt, hogy *Kuner István* László-pusztai lakostól, az ő távollétében valaki ezüst óráját a szobából kilopta. Nyomozták a tettest mindenfelé, azonban eddig nem sikerült annak nyomára jutni. *Kuner István* már minden reményt feladott, hogy ezüst óráját viszontláthatja, midőn folyó hó 5-én véletlenül megtalálta az órát, a tolvajjal együtt. Ugy történt a dolog, hogy *Kuner István* a napokban Romonyán járt s délben megpihenvén a falu korcsmájában, egy ember ült mellette, ki egy duplafedelű ezüst órát kínál



megvételre. Képzeltető Kuner meglepetése, midőn a megvételre kínált órában a tulajdonára ismert. Felfedezéséről azonban nem szólt senkinek s alkudozásba bocsátkozott az emberrel, titkon azonban megsugta a korcsmárosnak a dolgot, ki a község házára küldött s rövid idő múlva lefűlelték az óra tolvajt. Az elcsipett tolvaj Vajas János romonyai lakos, ki már több esetben volt lopás miatt büntetve. A tolvajt átadták a bíróságnak, Kuner István pedig boldogan távozott haza, keblére szorítva a veszendőbe indult ezüst órát.

— **(Eleresztett bor.)** Kati József, belvárdi lakoson furcsa módon álltak boszút eddig még ismeretlen tettesek. Ugyanis egyik közelmúlt éjjel behatoltak a pincéjébe és ott megnyitván a hordókat, vagy háromszáz liter bort kieresztettek az utra. Még a verebek is borban fürödtek másnap reggel a pince előtt, a mit azonban a káros szomorú szívvel konstatált s feljelentette az esetet. Eddig azonban még azt nem konstatálhatták, hogy kik voltak a furcsa boszút álló ismeretlen tettesek.

— **(Merénylő familia.)** Kovalcsik Lajos villányi uradalmi intéző künt a szállóban ellenőrizte Hartmann József vincellér munkáját. Az ellenőrzés közben valami hibára figyelmeztette a vincellért, ki feleségével és fiával együtt dolgozott. A figyelmeztetésre egyszerre csak feldühösödött a vincellér, felesége kontrázott, fia meg szekundált neki s így az egész familia rárontott az uradalmi intézőre és azt meg akarták verni. Az ember a kezében levő vizes kánat fejéhez is röpitette, szerencsére azonban a bádóg jószág csak könnyen sebezte meg azt. Az intézőnek emberek jöttek segítségére ekkor s kiszabadították a merénylő familia körmei közül, kik ellen megtette a feljelentést a bíróságnál, hogy elvegyék a merényletért méltó büntetésüket.

— **(Somogyvármegye törvényhatósági bizottsága)** hétfőn rendkívül népes közgyűlést tartott Tallián Gyula főispán elnöke alatt. Az alispáni évnegyedes jelentést helyeslőleg vették tudomásul, mert az alispán határozottan kijelentette szóval is, hogy ujoncozás addig nem lesz a vármegyében, míg a törvényhozás nem intézkedik. Csongrád, Moson, Temes, Heves vármegyék átiratait, az az obszrució megszüntetése tárgyában együtt tárgyalták és elfogadták az állandó választmányunk általunk már közölt azt a javaslatot, hogy emez átiratokat — a vármegye közönségének is közóhajtá képező béke létesítésére való tekintettel — ezuttal tárgyalni nem kívánják. Elhatározták, hogy a félmilliót megközelítő árvapénzekből 4 és fél százalékra a marcali takarékpénztárnak állandó betétképzése ezer forintot adnak. E tárgynál Széchényi Imre gróf szép szavakban fejtette ki a vármegye területén már működő hitelszövetkezetek életképességét. Indítványozza, hogy az árvapénzekből a szövetkezetek is kapjanak, — Makfalvay és Szalay Károly orsz. képviselők pártolják az indítványt, mely elfogadtatott akként, hogy az ügy tanulmányozására és jelentéstételre alispán elnöke alatt bizottság küldetett ki.

— **(Kórházi betegek bejelentése.)** A pécsi kerületi betegsegélyző pénztár többször felszólalt már az ellen, hogy a városi közkórház gondnoksága nem értesíti arról, ha a pénztár kötelékébe tartozó beteget vesznek fel a kórházba. E miatt a közigazgatási bizottság felírt a belügyminiszterhez, mely most leiratában kimondta, hogy a pénz-

tár eddigi felszólalásai tekintetbe nem vehetők, mert nem igazolható be, hogy a kórházgondnokságot a betegek illetékességének megállapítása ügyében mulasztás terhelné. De egyzersmind a 9 iki közigazgatási bizottsági ülésből felhívja a miniszter a gondnokságot, hogy tartsa be szigorúan a betegek kórházi felvételére vonatkozó legújabb szabálynak 48-ik szakaszát s ha utalvány nélkül vesz fel beteget, nyomban jelentse a pénztárnál s a hatóság útján sürgősen indítsa meg a nyomozást arra nézve, vajjon tagja-e a beteg a pénztárnak vagy nem?! Így aztán el lesz kerülve a gyakori összeütközés, mely a kórházban ápoló munkások ápolási díjai és a pénztár érdekei között szokott támadni.

— **(Sietnek a házassággal.)** Vége felé járunk a farsangnak. És sietnek a házasságkötéssel azok, kik már kettesben akarják a nagybőjtöt megérni. Erre mutat legalább az a körülmény, hogy eddig a farsangban összesen 28 házasságot kötöttek s ebből januárra csak tizenhárom házasság esik s már februárnak ime most már elmúlt első hetében 15 házasságot kötöttek.

— **(Gondatlan szőlősgazda.)** Plank Miklós, villányi lakos szőlőjében a felszaporodott gazt égette fel. A szőlő közvetlen közelében van Nagyarsány községnek egy cserjése s a gondatlan ember még sem vigyázott a tűzre. Ez aztán belekapott a cserjésbe s annak egy részét elpusztította, úgy, hogy a kár a száz forintot meghaladja. Plank Miklóst feljelentették tűzvész okozása miatt a törvényszéknek.

— **(Aapidijasok sorsának javítása.)** A földmivélségi miniszteriumban és az ennek alárendelt hatóságoknál, intézetknél és községeknél alkalmazottapidijasok szolgálati viszonyainak rendezése tárgyában a földmivélségi miniszter — az 1897. évi XXIV. t. c. 4. §-ában nyert fölhatalmazás alapján — szabályrendeletet dolgozott ki. Az új pragmatika lényegében ez: Aapidijasok alkalmazásuk esetén a szolgálatbalépés előtt a szokásos fogadalmat tartoznak letenni. — Napidijuk nem lehet csekélyebb két koronánál Budapesten, egy korona 80 fillérnél a vidéken. — Ha szolgálati köteleességüknek egy éven át jól megfelelték, a miniszter nevében aláírt hivatalos értesítést kapnak. Ha fegyvergyakorlatra hívják be őket,apidijukat ennek tartama alatt is megkaphatják, legfőkébb azonban négy hétig, föltéve, hogy helyettesítési költség nem merül föl. Kedvezményekre jogosító értesítéssel el nem látottapidijasokkal szemben, a mennyiben önhibájukon kívül bocsáttatnak el, tizennégy napi fölmondásnak van helye. Ezt a két hetet meg nem haladó betegség esetébenapidijasok ilyen minőségben elöltött szolgálati idejükéről kívánságukra bizonyítványt kapnak.

— **(Szocialista merénylet.)** Egy rongyokba burkolt, elzülöttaek látszó vad képű részeg szocialista állított be Báter János könyvnyomdájába, hogy magának könyvradományt gyűjtsön. Egy krajcárt adott neki és ezzel a haragvó arcú szocialista tovább akart állani. A hogy lépett a nyomda küszöbén, szemben találkozik a tolnai plébánossal és tőle is kért adományt. Ez is krajcárt adott neki, de a zülött alak nem volt megelégedve és belső zsebéből hirtelen kést rántott elő, ezzel akarta szörnyű merényletét elkövetni. Szerencsére megakadályozták tettében és az odahívott rendőrök elvitték a merénylőt a község házához.

## Törvénykezés.

§ **Elítélt betörő.** Mint annak idején mi is megírtuk, múlt év december hó 12-én Németh József napszámos éjnek idején Grifalui Miklós rácvárosi korcsmáros házába betört. Grifalui azonban, ki már régóta gyanakodott Németh József-re, huzamosabb ideig leste a tolvajt s a mondott napon zajt hallva udvarán, figyelmessé lett s kilopózott az udvarra. Amint kiért, látta, hogy Németh egy tolvajlámpával kezében, álkulcs segélyével a pincébe igyekszik jutni. Mellette a földön egy körülbelül tizennégy-tizenöt liter őrtenyű köcsög állt, melyet valószínűleg borral akart meglőteni. Grifalui ezt látva, kiszólította a házból két sógorát s ezek segélyével megtámadta a pinceajtót nyitogató Némethet, ki azonban menekülni igyekezett s az alacsony kerítésfalra ugrott. Grifaluiék azonban még idejében lerántották a falról s megkötözve a betörőt, átadták a rendőrségnek, ahonnan Németh Józsefet kihallgatása után a bűnjelekkel együtt a kir. ügyészséghez kísérték át. A pécsi kir. törvényszék hétfőn tartott ez ügyben végtárgyalást, mely alkalommal Németh Józsefet a lopás büntetésének kísérlete miatt hat havi börtönre ítélte, melybe a vizsgálati fogságból hat hetet beszámítanak. Az ítélet jogerős.

## Közgazdaság.

□ **Állategészségügyi intézkedések.** A földmivélségi miniszter a lótenyésztő közönséget kiválóan érdeklő rendeletet adott ki, mely a takonykór fellépése esetén a gazdaközönségen lényegesen könnyít, emellett azonban az állategészségügy érdekeit is az eddigi eljárásnál sikeresebben megóvja. Az eddig hatvan napon át húzódott, — tehát azért hátrányos — megfigyelés mellőzésével, a kórisme azonnal való megállapítására elfogadtatott a mallein, melyet az állam mindenkinek ingyen szolgáltat ki és ingyen alkalmaztat. Visszaélések meggátolására azonban csakis a miniszter előzetes engedélyével és a hatóság közbenjöttével szabad a malleint alkalmazni. Előírja továbbá a rendelet a betegség eredetének pontos kinyomozását, a kupeczek és cigányok lovainak állandó ellenőrzését, a vendégfogadók folytonos fertőtlenítését, a betegség nagyobb elterjedése esetén az általános lóvizsgálatot, a vasuton szállított lovaknak (versenylovak kivételével) rendszeres állatorvosi vizsgálatát, mely intézkedések közül kivált az utóbbi, a külföldre irányuló kivitelnél szempontjából nagyon fontos. A gazdak helyzetén könnyít az az intézkedés, hogy szomszédok egészséges lovai zárlat alá nem vétetnek; a fertőzésre gyanús lovak a község határában munkára használhatók; le nem zárt udvarokból még járvány esetén is szabad a község határában belül közlekedni; sőt ilyen fogatok hozási engedéllyel más községbe is kimehetnek; magánfogatok megáhapodás nélkül lezárt községben is áthajthatnak stb. Együttal intézkedett a miniszter, hogy addig is, míg a takonykór miatt kiirtott lovak kártalanításának kérdése törvényhozási uton szabályozható leendő: egyes indokolt esetekben a szegényebb néposztály kiirtott lovai után a vármegyék állattenyésztési, illetve állategészségügyi alapjából némi segélyben részesíttessék.

Laptulajdonos

Felelős szerkesztő

ZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC

TAIZS JÓZSEF

kiadó.



Ajánlja a kor igényeinek megfelelő berendezésű

## könyvnyomdáját

nagyobb művek, folyóiratok,  
körlevelek, számlák, falragaszok,  
meghívók, tánczrendek,  
hivatalos és gazdasági  
táblázatok, részvények,  
alapszabályok,  
névjegyek stb. elkészítésére.

## Könyvkötészete

fel van szerelve  
papirmetsző,  
sodronyfüző,  
perforirozó,  
számozó,  
aranyozó  
stb. géppel, melyek segélyével  
a legegyszerűbbtől a legdiszesebb  
munkáig minden elkészíthető.

# TAIZS JÓZSEF, PÉCS

Megye- és Mária-utca sarkán.

Nyomtatvány-raktárából

körjegyzői,  
papi és ügyvédi nyomtatványok  
jó papírral olcsó árért kaphatók.

**PAPIRKERESKEDÉSÉBEN**

különféle levélpapírok,

(Röntgen-féle sugaraknak ellenálló,  
kerékpár-jelvényes stb.)  
kaphatók.

Kuhn-féle író-tollak



nagy választékban.

Vidéki megrendelések  
gyorsan és pontosan  
eszközöltetnek.